

Комисаренко А.Л.

Отзыв на автореферат диссертации
Емельянова Евгения Павловича «Творческий путь Н.В. Устюгова

в

контексте развития советской исторической науки»,
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и
методы исторического исследования (Екатеринбург, 2016)

В представленной к защите диссертации впервые рассматривается научная деятельность видного советского историка Николая Владимировича Устюгова. Основное внимание диссертанта сосредоточилось на анализе концептуальных построений учёного по проблемам социально-политической истории Башкирии (теория свободного вассалитета башкир в рамках российской государственности), формировании всероссийского рынка, генезиса капитализма, особенностях земельных отношений на Европейском Севере, истории кочевых обществ и государств Центральной Азии, Нижнего Поволжья, Южного Урала и Западной Сибири.

В авторефере чётко представлены методологическая основа и методика исследования, обстоятельно показана их новизна, сформулированы выносимые на защиту положения. Не вызывает возражения хронологические рамки, охватившие жизненный путь и научную деятельность Н.В. Устюгова от начала обучения в 1907г. до внезапной кончины на сессии аграрного Симпозиума в Вильнюсе в сентябре 1963г. Е.П. Емельянов тщательно проанализировал обширный круг источников и материалов, включивших в себя монографии и статьи Николая Владимировича и рецензии на них и, что особенно важно, ввёл в научный оборот обширный комплекс не публиковавшихся прежде источников, извлечённых из различных архивов - Архива РАН (личный фонд учёного), Научного архива Института истории РАН, Государственного архива Томской области, Центрального архива Министерства обороны. Это позволило автору выделить значимые аспекты в соотношении научных взглядов Н.В. Устюгова с официальными (партийно-государственными) оценками исследуемых учёным проблем и вопросов.

Структура диссертации логична. Построенная по предметно-тематическому и хронологическому принципам она дала возможность диссидентанту достаточно полно выявить и проанализировать генезис исторических взглядов учёного от обучения в Оренбургской духовной семинарии в 1912-1918 гг. и Московском университете на факультете общественных наук в 20-е годы и далее в работе с середины 30-хгг. в академических учреждениях - Историко-археографическом институте, Институте истории, а также в процессе преподавательской деятельности в

Московском историко – архивном институте в 1938 - 1941, 1945 -1963 гг. Е.П. Емельянов справедливо подчеркнул то обстоятельство , что, будучи патриотом, Н.В. Устюгов в 1941 г. ушёл добровольцем на фронт и участвовал в боевых операциях Великой Отечественной войны до её завершения в 1945г. И в это время он не порывал связей со своими учениками и коллегами.

Достоинством диссертации следует считать аналитический подход её автору к тем дискуссионным проблемам истории позднефеодальной России, которые были объектом научного поиска Николая Владимировича. Среди них - история башкирских восстаний в XVII-XVIII вв., роль производства в складывании всероссийского рынка, социальное расслоение в поморской деревне, перерастание ремесла в мелкое товарное производство, расширение товарно –денежных отношений в стране, формирование мануфактур как экономических факторов вызревания капиталистического уклада в недрах феодального хозяйства России в XVII – XVIII вв. (это ярко показано Н.В. Устюговым в его фундаментальном труде «Солеваренная промышленность Соли Камской в XVII в.»). Е.П. Емельянов изучил полемику Н.В. Устюгова с научными оппонентами – В.К. Яцунским, С.Д. Сказкиным и другими учёными и установил её значение в формировании его взглядов на социальное и политическое развитие страны в позднефеодальный период. Важное место в рецензируемой диссертации уделено научной школе Н.В. Устюгова, возникшей в МГИАИ в 1947- 1953 гг., из которой вышли известные историки - А.А. Преображенский, Е.И. Каменцева, С.М. Троицкий, Н.Ф. Демидова, Ю.А. Тихонов и многие другие исследователи. Жаль только, что этот сюжет не получил развёрнутого освещения в диссертации (во всяком случае в автореферате).

В целом автореферат отражает основное содержание и структуру диссертации и позволяет сделать вывод о том, что работа является собою законченное исследование, её выводы будут востребованы при подготовке монографий, статей, курсов лекций по истории отечественной исторической науки XX столетия. Диссертация отвечает всем требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г., и следовательно автор её - **Евгений Павлович Емельянов** - заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

27.09.2016г.



Доктор исторических наук, профессор
Кафедры российской государственности
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации
(А.И.Комиссаренко)

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
+7 (495) 433 25 62